

“留娘糕”走红,是孝心表达还是商家促销?

专家:并非菏泽本地风俗,没必要跟风

□牡丹晚报全媒体记者 王宁宁



连日来,一款名叫“留娘糕”的面食糕点在菏泽人的微信朋友圈和微信群悄悄走红。许多网友表示第一次听说,那么“留娘糕”到底是怎么回事?是孝心表达,还是商家的促销手段?牡丹晚报全媒体记者进行了采访。

牡丹晚报全媒体记者走访了解到,“留娘糕”之所以今年出现,是因为今年是闰月年。不少受访者说“闰月年,留娘年”,闰月自古被认为对母亲的健康不利,“留娘糕”就是儿女变着法讨母亲高兴做的花糕。

“留娘糕”的样式和做法没有统一标准。在菏泽城区一家蛋糕店,牡丹晚报全媒体记者看到,所谓的“留娘糕”就是过生日时吃的奶油蛋糕,只不过上面的图案祝福语写着“留娘糕、祝妈妈身体健康”等。

牡丹晚报全媒体记者在微信朋友圈还发现一种“留娘糕”。这种留娘糕是精致的花糕馒头造型,由各种颜色的面团制作而成,花糕上面有鱼的造型,根据尺寸、造型不同,价位从50元到150元不等。记者联系到销售的老板,据他介绍,这段时间每天销量都在200个以上。

菏泽到底有送“留娘糕”这个风俗吗?牡丹晚报全媒体记者调查发现,大部分商家和市民都说不上来“留娘糕”的标准,“留



定会有传承、有积淀,慢慢地形成一种文化现象,‘留娘糕’、甚至有些地方出现‘留方便面’等,这种突如其来现象,市民不必太当回事,更没有必要过多关注、盲目跟风。”

母子不幸烧伤, “周行一善”紧急救助

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉)家住牡丹区皇镇街道的李月兰、赵效军母子因家中起火,不幸烧伤,目前在菏泽市立医院烧伤整形科住院治疗,花费巨大,家中困难。获知情况,2月20日,“周行一善”栏目组一行人前往医院看望慰问烧伤的母子俩,并送上10000元慰问金。

2月20日,牡丹晚报全媒体记者跟随“周行一善”栏目组一行人赶到菏泽市立医院烧伤整形科,见到了李月兰、赵效军母子。两人安静地躺在病床上,身体烧伤处都用纱布包扎着,药物通过输液器慢慢输入患者体内。据赵效军的儿子赵弟强介绍,事情发生在1月31日下午,年迈的奶奶在家中烧水,不幸引起火灾,

“父亲为了救出火场中的奶奶自己也被烧伤了,幸好消防人员和当地派出所民警及时赶到,将大火扑灭,否则后果不堪设想”。

牡丹晚报全媒体记者了解到,今年75岁的李月兰右胳膊、大腿、呼吸道烧伤严重,赵效军身体多处烧伤,烧伤面积达30%。“奶奶和父亲身体多处部位的皮肤烧伤严重,后期仍需要多次手术,我家原本生活就很一般,现在两位病人需要救治,实在困难。”赵弟强说。

菏泽市慈善总会秘书长王文治详细了解了赵效军一家的实际情况后,将10000元慰问金送到赵弟强手中,并鼓励他们积极配合治疗,争取早日康复。“太感谢你们了,谢谢你们的及时救助。”赵弟强接过慰问金说。

周行一善 大型公益活动

菏泽市慈善总会、牡丹晚报、康正汽车集团主办电话:1600000、5969581

在外流浪45年, “黑户人”终回家安身养老

□通讯员 张静冬 毕云祥

连日来,笑容时刻挂在牡丹区大黄集镇郭寨村81岁村民郭运芝的脸庞。因为,他有了新户籍等各种手续,用他自己的话说“我可算是个人啦”。

33岁那年,郭运芝借邻居郭孟军家3000块砖,盖了三间瓦房,准备娶媳妇,可几年过去也没能如愿。

38岁仍是单身,对婚事绝望的他给父亲撂下狠话:“一年后还清欠款,娶不上媳妇不回来。”

就这样,倔强的郭运芝去了山西,在绛县砖窑厂帮人干活8年,又在翼城县等地以帮人干活为生度过了13年,而后辗转沁水县,在沁水境内的一座深山里安顿下来,一住就是24年,期间帮当地一个叫孙晓军的养殖户放牛放羊。大山里,郭运芝以牛羊为伴,身体健壮,45年里,从没害过病,也不曾吃过一粒药。

因为是与父亲怄气外出的,在外混得又很潦倒,郭运芝仅于1981年往家寄过一次200元钱,说是还给郭孟军家90元(当时一块砖3分钱),其余归父亲,从此

再杳无音信。

几十年了,村民都认为他不在世了,户籍也被自然取消,郭运芝这个人在郭寨村也就渐渐被遗忘。

2022年底,80岁的郭运芝思乡心切,委托郭孟军联系家乡。

接到山西省晋城市警方的寻亲函,牡丹公安分局、大黄集派出所立即办理此事。

据郭运芝自述,大黄集派出所户籍员陈长松分别与山西省运城、临汾、晋城三地警方联系,均表示郭运芝是异地常住人员,无不良行为,自述属实。

消息传到大黄集镇上,党委书记仪海山高度重视,逐个安排、调度相关部门办理郭运芝的落户、生活、养老工作进展情况,村党支部书记郭海国驾驶私家车带着郭运芝,从村里到镇里,再到区里,往返数次,帮助郭运芝办理户口簿、身份证、医保卡、五保证等,以及各种手续。

2月14日下午,办理妥当最后一道养老手续,走出镇劳保所,郭运芝高兴得泣不成声。